

Vladimíra Malá, Radosti a strasti vesnice očima venkovských kronikářů na příkladu farnosti Bohumilice. Příspěvek k dějinám každodennosti v letech 1922-1948. Diplomová práce PF JU, České Budějovice 2013, 150 s.

Posudek vedoucího práce:

Vladimíra Malá se rozhodla zpracovat zajímavé téma z dějin každodennosti venkova ve 20. století – na příkladu farnosti Bohumilice. V souladu se zadáním diplomové práce tak vymezila region, jímž se zabývá, a zhodnotila stav kronikářství na daném území, včetně přesahů do předchozího období a také do současnosti, aby následně přešla k tématu každodennosti v době mezi světovými válkami, v době protektorátu i za třetí republiky.

Vedle kronik uchovaných ve Státním okresním archivu Prachatice (částečně již přístupných i v digitalizované podobě) sledovala i informace o kronikách dalších, věnovala se historii těchto kronik, osobám kronikářů a jejich životním osudům, alespoň v té míře, v níž se dala daná témata postihnout z jí studovaných pramenů. V tomto směru provedla vnější kritiku daných kronik a lze říci, že i vnitřní kritiku pramene, třebaže by někde mohla více akcentovat vyhodnocení výpovědní hodnoty pramenů. Mj. porovnáním rukopisu písařů určila některé autory kronik, jejichž jméno nebylo v kronice přímo uvedeno, lze je však dohledat (určit) právě na základě analogie dalších jimi vedených kronik. Právě tato kombinace obecních, školních a farních kronik nabízí zajímavé paralely k průzkumu českého venkova, o níž se Vladimíra Malá pokusila v dalších částech své práce.

Vladimíra Malá se poměrně bezpečně orientuje v literatuře k regionálním dějinám (snad bych vytkl, že v soupise literatury se jí v jednom případě /Josef Bartoš et al./ nepodařilo dodržet abecední řazení podle příjmení autorů) obecně i k jí sledovanému regionu, stejně jako k dějinám správy, což se adekvátně odráží zejména v úvodních pasážích práce.

Diplomová práce, psaná kultivovaným jazykem bez pravopisných prohřešků, se nicméně vyznačuje jistou mírou popisnosti, jež je patrná v hodnocení kronik a také ve výkladu o každodennosti života v obcích farnosti Bohumilice v letech 1922-1948,

třebaže šlo o dobu, jež byla bohatá na dramatické zvraty z hlediska politických, ale i každodenních dějin (zvl. v éře Protektorátu Čechy a Morava). Diplomantčiny nesporné analytické schopnosti, patrné například v řadě postřehů v závěru práce, se tak do určité míry vyčerpaly – zejména v šesté kapitole – při stanovování témat z dějin každodennosti, jimiž se rozhodla zabývat; vlastní realizace je spíše popisem událostí bez výraznějších výkladů zvolených interpretačních rámců.

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm velmi dobře.

A handwritten signature in blue ink, consisting of stylized cursive letters that appear to read 'Bohumil Jiroušek'.

doc. PhDr. Bohumil Jiroušek, Dr.

České Budějovice 16. května 2013